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Udhézime pér maturantin/kandidatin

Testi pérmban gjithse] 60 pike.

Koha pér zhvillimin e pyetjeve té testit éshté 2 oré e 30 minuta.

Testi ka 20 pyetje me zgjedhje (alternativa) dhe pyetjet e tjera jané me zhvillim.

Pikét pér secilén pyetje jané dhéné pérbri saj.

1. Pér 20 pyetjet me zgjedhje (alternativa), pasi té keni gqarkuar alternativén e sakté né test, duhet té
mbushni rrathét pérkatés té tabelés né fletépérgjigje.
Lexoni me kujdes udhézimet e dhéna né fletépérgjigje.

2. Pér pyetjet me zhvillim, pérgjigjet duhet té shkruhen brenda zonés sé kufizuar me vijé.
Cdo pérgjigje e shkruar jashté vijave kufizuese, nuk do té vlerésohet.

Pér pérdorim nga komisioni I vlerésimit

Kérkesa 2 3 6 8 9 11 12 13 15 17 21 24

Pikét

Kérkesa | 26 27 29 30 33 34 36 40 41

Pikét
Totali i pikéve KOMISIONI | VLERESIMIT
1o Anétar
2 e Anétar
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Lénda: Sociologji-Filozofi Varianti A

Sociologji

1. Shaqipéria &shté si nj¢ mozaik pér nga larmia e veshjeve nga njéra krahiné né tjetrén, gé shfaget me modele té
vecanta né prerje dhe stoli pérkatése. Kjo vecori lidhet me: 1 piké

b

@)

normat kulturore.
vlerat kulturore.
nénkulturén shgiptare.
relativizmin kulturor.

o

=)

2. Argumentoni njé prirje té zhvillimit té kulturés shqiptare si kundérkulturé pérgjaté historisé? 1 piké

3. Bazuar né mendimin e sociologut Uilliam G. Samner, shpjegoni lidhjen midis normave kulturore dhe normave
ligjore. 2 piké

4. Ana vinte nga njé familje gé praktikonte ritualet e Déshmitaréve té Jehovait, ndaj ajo nuk u habit kur dégjoi té flitej
pér ndalimin e marrjes sé gjakut pérmes transfuzionit edhe né rastet kur rrezikohej jeta. Né kété situaté kemi té
béjmé me: 1 piké

A
B
C
D

shok kulturor.
ritual fetar.
socializim.
shekullarizim.

~

~ ~—

5. Qarkoni pohimin e sakté, gé lidhet me ndikimin e pérvojés shogérore né formimin e personalitetit t€ individit. 1 piké

A) Personaliteti i individit krijohet nga izolimi ndaj ndikimit té jashtém.

B) Cdo individ zhvillon sjelljen e tij pavarésisht ndérveprimit me té tjerét.

C)  Personaliteti i individit nuk' mund té zhvillohet jashté pérvojés shogérore.

D) Cdoindivid pérforcon vlerat personale pa patur nevojén e modeleve té sjelljes.

6. Sirealizohet pérfytyrimi i vetes né raport me té tjerét, bazuar né teoriné e sociologut Carls H. Kuli? 1 piké
7. “Krimi pa viktima” pérfshin: 1 piké
A) grabitien me dhuné

B) prostitucionin ilegal

C) paragjykimin

D) shkatérrimin e pasurisé
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Lénda: Sociologji-Filozofi Varianti A

8. Analizoni né aspektin historik karakterin relativ té deviancés né dukuriné e gjakmarrjes né Shqjipéri. 2 piké

Joni dhe Era kané studiuar né té njéjtén degé né fakultet. Era ishte njé studente e shkélgyer dhe gjithnjé e kishte
ndihmuar Jonin me detyrat e kursit. Sot ata punojné né té njéjtin institucion dhe Joni éshté drejtor i saj.

Angazhimi i Erés si amvisé dhe néné e njé vajze té vogél ia kufizon kohén, ndaj ajo nuk ishte e pranishme né festén
e fundvitit me kolegét. Identifikoni tre drejtimet kryesore ku shfaget pabarazia gjinore né kété situaté. 3 piké

. Né universitetin e Alabamés né SHBA, deri né vitin 1962, nuk lejohej regjistrimi i studentéve me ngjyré. Ky fakt ka

té béj me: 1 piké

diskriminimin institucional.
stereotipin me bazeé raciale.
paragjykimin me bazé raciale.
asimilimin e pakicave.

. Analizoni marrédhéniet mes shumicés dhe pakicave etnike né shoqgérité moderne, bazuar né formén mé té

skajshme té etnocentrizmit. 2 piké

12.

13.

Feté kané gené dhe jané té shuméllojshme. Bazuar né kuptimin sociologjik té fesé, sipas sociologut Emil Dyrhejm,
dalloni dy tipare té pérbashkéta pér té gjitha besimet fetare: 2 piké

Shpjegoni njé faktor qé pérforcoi prirjet shekullarizuese né vendin toné, zhvilluar pas Luftés sé Dyté Botérore deri
né fundin e viteve 1980. 1 piké
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Lénda: Sociologji-Filozofi Varianti A

14. Lishona po konsiderohet si njé mjedis urban gé po zhvillohet shpejt. Qendra e qgytetit po shfaget si hapésiré krijuese
(é térheq kryesisht té rinjté e miréarsimuar, e shogéruar gjithashtu me rritien e ¢mimeve té banesave. Pér kété
arsye, njé grup protestuesish kané shprehur pakénagési. Ky rast lidhet me prirjen urbane té: 1 piké

=

shpérgendrimit urban.
pértérities urbane.
xhentrifikimit.
eksurbanizimit.

o

o=

15. Krahasoni njé nga vegorité e punés né shogérité mé té industrializuara, me rastin e Shqipérisé. 2 piké

16. Termi meritokraci lidhet me vlerésimin sipas: 1 piké

A
B
C
D

aftésisé.

lidhjeve migésore.
trashégimisé familjare.
miréqgenies ekonomike.

~

~ ~—>

17. Shpjegoni dy vegori té sistemit té kastave. 2 piké

1.

18. Besimi se “progresi teknologjik;'jo pérheré sjell pérparim né jetén e njerézve” si karakteristiké, i shkon pérshtat
shogeérisé: 1 piké

A) totalitare
B) paramoderne
C) moderne
D) pasmoderne

19. Sipas Peter Bergerit, pasurimi i spekirit t& shuméllojshmérisé shogérore ka si vecori orientimin kah botékuptimit:
1 piké

=

fetar.
shkencor.
tradicional.
postmodern.

0o
~—

Se

20. Efekti hauthorn evidentohet né metodén e kérkimit sociologjik té: 1 piké

=

eksperimentit.

vézhgimit jopjesémarrés.
anketés.

studimit té dokumentave.

=

A=’
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Lénda: Sociologji-Filozofi Varianti A

21. Studimi sociologjik kérkon té masé shkallén e respektimit t& masave anti-Covid né njé gendér t& madhe tregtare. Ai
ka si synim & kryhet, vetém né dyganet e veshjeve. Vlerésoni duke argumentuar cila nga metodat sociologjike do t&
ishte mé e pérshtatshme né kété rast? 2 piké
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Lénda: Sociologji-Filozofi Varianti A

Filozofi

22. Mendimi filozofik né Greqiné e lashté lindi si pérpjekje pér té shpjeguar dukurité natyrore dhe shogérore. Njé nga
tiparet gé karakterizoi kété ményré arsyetimi, ishte: 1 piké

A) besimi te ekzistenca e zotave gé kontrollojné natyrén.

B) bindja ndaj rregullit rigoroz gé vendos fatin e njerézve.

C) soditja e universit té krijuar sipas mitologjisé tradicionale.

D) hulumtimi i vérteté dhe i liré i géshtjeve bazé té ekzistencés.

23. Shprehja e Aristotelit: “Njeriu éshté njé kafshé (genie) politike” nénkupton se: 1 piké

=

njeriu merret me politiké pér t'u cilésuar si i tillé.
njeriu merret me politiké pér té arritur virtytin.
njeriu pérdor politikén pér té synuar lumturiné.
njeriu éshté i lidhur thelbésisht me shtetin.

A=K’

24. Pércaktoni ndarjen e realitetit né dy pjesé sipas Platonit. 2 piké

25. Sipas shkollés sé skeptikéve lumturia arrihet pérmes: 1 piké

A
B
C
D

hegjes doré nga ¢do gjykim.
zvogélimit té nevojave.
kénagésise fizike.

mungesés sé frikés nga vdekja.

—_— - N

26. Shpjegoni géndrimin e stoikéve pér ligjet e pathyeshme té natyrés. 2 piké

27. Plotini mendonte se bota ishte e ndértuar sipas njé rendi hierarkik. Né krye té piramidés géndronte forca superiore
ose Njéshi, gé ai e krahasoi me dritén gé buron nga dielli. Identifikoni tre funksione té Njéshit, sipas késaj filozofie:
3 piké

28. Filozofia e Kampanelés, gjaté periudhés sé Rilindjes Europiane, u karakterizua mé sé shumti nga: 1 piké

=

ateizmi.
utopizmi.
skepticizmi.
materializmi.

A=Ne)
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Lénda: Sociologji-Filozofi Varianti A

29. Argumentoni pse Akuini si teolog, mendonte se besimi dhe arsyeja nuk bien ndesh me njéra-tjetrén. 1 piké
30. Shpjegoni dy cilési gé dallojné gytetin e Zotit dhe gytetin tokésor tek Shén Agustini. 2 piké
1.
2.
31. Filozofia dualiste e Dekartit pranon se: 1 piké

A) Zoti dhe natyra jané dy koncepte té shkrira né njé.
B) njeriu dhe Zoti jané dy koncepte té ndryshme.

C
D) realiteti i mendimit dhe i l&vizjes jané pjesé e njeriut.

dyshimi dhe arsyeja jané dy elementét kryesor tek njeriu.

. Né filozofiné e Bekonit pranohet se: 1 piké

feja éshté e lidhur ngushté me shkencén.

natyra njihet pérmes shkencés.

e vérteta njihet pérmes metodés deduktive
mendimi duhet té bazohet né autoritetin e tradités.

. Sipas Spinozés, “Zoti éshté shkaku dhe thelbi i gjithckaje gé. ekziston”. Shpjegoni dy aspekte té kétij pohimi, qé

japin pérmbajtjen e teorisé sé tij pér Zotin: 2 piké

. Argumentoni se pérse “ndérgjegjja éshté e zbrazét pérpara se té perceptoj dicka”, sipas Lokut. 1 piké

35.

A
B) zhvillim dhe mirégenie pér té gjithé.
C
D) bashképunimin mes grupeve shogérore.

Filozofi iluminist Zhan Zhak Ruso, ishte nga té parét qé theksoi lidhjen mes pabarazisé shogérore dhe lindjes sé
pronés private, e cila sipas tij solli: 1 piké

barazi dhe harmoni mes njerézve.

ndarjen né klasa dhe luftén mes tyre.
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Lénda: Sociologji-Filozofi Varianti A

36. Bazuar te Kanti, krahasoni imperativin kategorik me imperativin hipotetik. 2 piké

37. Hegeli, né veprén “Filozofia e shpirtit”, paraget ideté e tij pér historiné e shoqérisé. Sipas filozofit, njerézimi éshté
zhvilluar pérmes ligjeve té dialektikés, gé shprehin: 1 piké

A) ekuilibrin e pandryshuar té mendimit njerézor.

B) gjykimet pérfundimtare té moralit t& shogérisé.

C) ekzistencén e ngjarjeve si té dhéna faktike té ngurta.

D) kalimin nga rende shogérore mé té ulta, né ato mé té larta.

38. Tek mendimi i Hajdegerit, koncepti “ekzistencé” pérfshin: 1 piké

A
B
C
D

Rt

ekzistencén e njeriut né boté.

ekzistencén e sendeve né boté.

ekzistencén e njeriut dhe sendeve né boté.
ekzistencén e Zotit si genie supreme né boté.

~—_ 2 —

39. Koncepti i “mbinjeriut” pér Nicen nénkupton njeriun: 1 piké

T =

me fugi té mbinatyrshme.
(é kapércen vetveten.

(é evoluon biologjikisht.
me vlera dhe parime fetare.

A=Ne

40. Marksi éshté shprehur se: “Deri tani filozofét vetém e kané interpretuar botén, por ¢éshtja éshté si ta ndryshosh
até”. Vlerésoni mé poshté, dy momente té réndésishme té rolit té filozofisé, dhe klasén gé do té sillte kété ndryshim,
sipas tij: 3 piké

a) Misioni i filozofisé

b) Rruga e ndryshimit-shogéror

¢) Klasa gé do té sillte ndryshimin ishte:

41. Njé djalé iri éshté né dilemé: té zgjedh té shkojé né lufté pér t'i shérbyer njé kauze gé besonte ose té zgjedh té
géndroj me nénén e tij té moshuar. Ai mund té géndronte me nénén duke i Iéné té tjerét té luftonin, ose té shkonte
né lufté dhe té linte'nénén vetém. | riu ndjeu pérgjegjési né té dy situatat. Argumentoni mbi liriné pér té zgjedhur
bazuar né dy aspekte té mendimit té Sartrit. 2 piké

1.
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